

创文给邵阳带来的新变化·双清区桥头街道

“15分钟生活圈”里的 悠闲生活

记者 袁光宇 唐杨威 通讯员 杨玉

在双清区西部,有一个因位于资江一桥桥头而得名的桥头街道。作为老城区,桥头街道东至人民广场与汽车站街道接壤,南抵东风路与东风路街道毗连,西临邵水与大祥区城北路街道面对,西北濒资江,与北塔区状元洲街道相望,北界塔

北路,与小江湖街道为邻。桥头街道辖区有市中心广场,下辖迴栏街社区、中河街社区、洛阳洞社区、肖家排社区、人民巷社区5个社区居委会,区域内医疗卫生相对全面,教育事业相对完善,人口相对集中,人口流动量大。



街道开展关爱未成年人志愿服务活动。

古城里文韵悠远

古老的院子,古老的麻石板小巷,收藏着岁月的痕迹,收藏着生活中的故事,也收藏着很多扑朔迷离的传说……桥头街道有许多古老的小巷和院落,它们向人们讲述着过去的传奇故事。

中共湖南省地下工作委员会旧址和八路军驻湘通讯处旧址,是桥头街道的两个文化旅游景点、红色旅游经典景区。1938年11月至1939年7月,湖南省地下工作委员会、八路军驻湘办事处、省委机关报《观察时报》社从长沙迁至邵阳,分别驻在迴栏街欧阳院子(今毛巾厂仓库)、两路口21号(曾家院子)、鼓楼亭陈乡堂。1985年11月14日,为了弘扬爱国主义精神,纪念革命先辈,教育后代,市人民政府公布“八路军驻湘通讯处旧址”为市级文物保护单位。

街道辖区内的邵阳市博物馆,建于2013年,是市历史文物收藏、保护研究、展示教育重点单位。它有3个陈列区,分别是基本陈列区、专题陈列区和非物质文化遗产陈列区。基本陈列区分古代、近代、现代3部分;专题陈列区设“资源风物”“名人风范”“邵商风采”3个专题;非物质文化遗产陈列区分序厅、邵风邵俗、邵人邵艺、邵音邵韵、尾厅5个部分,共展出文物1100余件。

位处邵水桥头的水府庙,现存有清代建筑风格的戏楼;位于双清路砥柱矶上,由砥柱矶、高庙潭等自然景观和古寺庙、古亭阁、古碑刻等人文景观组成的双清秋月景区,是一个综合性风景区;坐落于资邵两水交汇处下游1.3公里处的双清公园,园内的双清亭被誉为“宝庆十二景”之一。每当清晨,东山寺内的景泰铜钟就会敲响,远播于街巷间里。

无论是文物保护单位,还是风景名胜,老城中的每一处古迹都是桥头街道的一抹亮色,也是辖区居民平淡生活的一部分。

小巷中生活惬意

桥头街道辖区有许多传统老店一直经营着,五金店、陶瓷店、劳保店、服装店、金纸店、酒馆和饭店,这些店铺大多有10年以上的经营历史。

迴栏街社区和中河街社区的街道边上分布着陶瓷世界建材市场,主要是售卖各类铝、铁合金制品、陶瓷制品、石材、地板和涂料。在这些店铺中,有十几家售卖手工制品的小店,张师傅的木材加工店就是其中的一家,经营小店的张师傅有着自己的一套手艺,他能够将木材加工成木楼梯、木桶、木椅、竹编筐等实用工具。

在昭陵西路旁边有一个昭陵市场,里面分布着12家门店。第一栋楼的门店左右相通,里外相连,里面是布料的裁制加工地,外面则是商品的销售场所。昭陵市场不仅是一个毛巾、衣物的批发市场,还是肖家排社区的文明院落。

住在人民巷社区的刘女士经营着一家饭店,店面不大,但设备齐全,四人座的桌子在大堂里摆放了7张。在刘女士家的饭店旁边还有十几家饭店、卖酒的店、水果店和便利店。中午12时左右,在附近干活的工人都会来这边吃饭。

卢铁球是一个书法家,家住中河街社区便民服务中心后面的小巷里,小院为“资江艺苑”。因为酷爱书法,卢铁球每天都会把大量的时间花在练习书法上,日常以帮别人写书法作品挣得家用。不止书法好,卢铁球的绘画水平也很高,在其家里挂着一幅题为《春风万里醉桃红》的山水风景画,引人入胜。

洛阳洞社区的肖女士,在洛阳洞路的旁边经营着一家药店,在谈到居民买药情况时,她说:“来店里买药的基本上都是街坊邻居,他们来买药,我都会适当优惠一些,并提醒他们注意健康。”

生活圈完善便捷

桥头街道下辖的5个社区两两相连,这里的道路四通八达,给辖区居民的生活带来极大的方便。

住在洛阳洞社区的李奶奶喜欢跟老姐妹们话家常,每次去毛巾厂临时农贸市场买菜,她都会与住在农贸市场附近的老姐妹们聊聊家常,分享一些生活趣事。“这边的菜市场比较多,我到这里买菜很方便,每天去买菜又能跟别人聊聊天,感觉生活很幸福。”李奶奶开心地说道。

老巷子里的风,永远不急不缓地吹着,高高的围墙,雕花的屋檐,岁月和风雨磨去了当年的风光,巷子里的老房子保存着历史的痕迹,坐落在似乎被遗忘的路口。老人坐在门槛上聊天,那些属于他们的故事,是尘封的美酒,随着一年一年老去的年华,越来越香醇。他们大声地说,放肆地笑,已经没有什么可以阻止他们做最真实的自己。小孩在巷子里跑来跑去,玩着他们的游戏。住在桥头街道,便能够经常看到这样唯美、祥和的画面。

桥头街道像撒种子一样,精心布局医疗机构、学校、文化站、银行、购物场所、健身场所和公厕,让辖区的居民们总能在15分钟内步行到目的地。“这里是老城区,社区居民多为中老年人,我们尽力去为他们办事,并尽可能多地为居民创造便利的生活条件。”肖家排社区干部孙可可介绍。



街道辖区内的日杂店铺。



街道辖区内的五金一条街。



八路军驻湘通讯处旧址。